
เอกสารหมายเลข 1 

หลักการในการคํานวณค่าจ้างพนักงานมหาวิทยาลัย เพ่ือเตรียมเข้าสู่กองทุนประกันสังคม 
ในอัตราส่งเงินสมทบตามที่ประกาศไว้ในกฎกระทรวง 

1. กําหนดตัวแปร 
1.1 ตัวแปร A = อัตราค่าจ้างตามถือจ่ายท่ีขอจัดสรรงบประมาณ แบ่งการคํานวณออกเป็น 2 กรณีดังนี้ 

1.1.1 อัตราจ้างคนใหม่ มีหลักเกณฑ์ดังนี้ 
- อัตราค่าจ้างตามถือจ่าย (A) สายวิชาการ ให้รับค่าจ้างตามคุณวุฒิและตามท่ี ก.พ.กําหนด

โดยได้รับค่าจ้างสูงกว่าร้อยละ 70 ของอัตราเงินเดือนข้าราชการพลเรือน 
- อัตราค่าจ้างตามถือจ่าย (A) สายปฏิบัติการ ให้รับค่าจ้างตามคุณวุฒิและตามท่ี ก.พ.กําหนด

โดยได้รับค่าจ้างสูงกว่าร้อยละ 50 ของอัตราเงินเดือนข้าราชการพลเรือน 
1.1.2 อัตราค่าจ้างคนเดิม มีหลักเกณฑ์ดังนี้ 

- อัตราค่าจ้างตามถือจ่าย (A) สายวิชาการ  = เงินค่าจ้างเดือนพฤษภาคม ଶହହହ ൈଵ.଻

ଵ.ହ
 

- อัตราค่าจ้างตามถือจ่าย (A) สายปฏิบัติการ = เงินค่าจ้างเดือนพฤษภาคม ଶହହହ ൈଵ.ହ

ଵ.ଷହ
 

1.1.3 กรณีท่ีคํานวณแล้วมีเศษต้ังแต่ 5 บาทขึ้นไป ให้นับเป็น 10 บาท, เศษน้อยกว่า 5 บาทให้ 
ปัดท้ิง 

1.2 ตัวแปร B =  อัตราค่าจ้างตามจ่ายจริงใหม่ (ซ่ึงจะแสดงวิธีการคํานวณในลําดับถัดไป)  
 B = A – D – E – F เม่ือ 

1.3 ตัวแปร C =  เงินสะสมกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ (ฝ่ายของลูกจ้าง) ตามอัตราท่ีกําหนดตามข้อบังคับของ
 กองทุนกําหนด (ปัจจุบันกําหนดไว้ร้อยละ 4 ของอัตราค่าจ้างตามจ่ายจริง) 

- C = B × 4% = ( ସ஻

ଵ଴଴
) 

- กรณีท่ีคํานวณแล้วมีเศษต้ังแต่ 50 สตางค์ข้ึนไป ให้นับเป็น 1 บาท, เศษน้อยกว่า 50 สตางค์
ให้ปัดท้ิง  

1.4 ตัวแปร D =  เงินสมทบกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ (ฝ่ายของนายจ้าง) ตามอัตราท่ีกําหนดตามข้อบังคับของ
 กองทุนกําหนด (ปัจจุบันกําหนดไว้ร้อยละ 8 ของอัตราค่าจ้างตามจา่ยจริง) 

- D = C × 2 
1.5 ตัวแปร E =  เงินสมทบกองทุนประกันสังคม (ฝ่ายของนายจ้าง/ส่วนของผู้ประกันตน) ตามอัตราท่ีประกาศ

 ในกฎกระทรวง (ปัจจุบันกําหนดไว้ร้อยละ 3 ของอัตราค่าจ้างตามท่ีจ่ายจริง โดยกําหนดจาก
 ฐานค่าจ้างท่ีไม่ตํ่ากว่าเดือนละ 1650 บาทและสูงสุดไม่เกินเดือนละ 15,000 บาท) ดังนั้น 

1.5.1 กรณี B มากกว่าหรือเท่ากับ 15,000 บาท E = 15,000 x 3% = 450 บาท 

1.5.2 กรณี B น้อยกว่า 15,000 บาท E = B × 3% = ( ଷ஻

ଵ଴଴
) 

1.5.3 กรณีท่ีคํานวณแล้วมีเศษตั้งแต่ 50 สตางค์ข้ึนไป ให้นับเป็น 1 บาท, เศษน้อยกว่า  
50 สตางค์ให้ปัดท้ิง  
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1.6 ตัวแปร F = เงินสมทบกองทุนสวัสดิการพนักงาน (ฝ่ายของตนเอง) ตามที่มหาวิทยาลัยกําหนด (ปัจจุบัน
กําหนดไว้เป็นเงิน 200 บาท และมหาวิทยาลัยสมทบเข้ากองทุนเพ่ิมเติมเป็นเงิน 300 บาท)  

- ดังนั้น F = 200 บาท 
2. หาอัตราค่าจ้างตามถือจ่าย (A) เม่ือได้รับเงินค่าจ้าง 15,000 บาท เพ่ือใช้พิจารณาหลักเกณฑ์การคํานวณเงิน

สมทบกองทุนประกันสังคมตามข้อ 1.5 
2.1 จากสมการตามข้อท่ี 1.2  B = A – D – E – F ดังนั้น A = B + D + E + F 
2.2 แทนค่า A = 15,000 บาท D = C x 2 (ข้อท่ี 1.4), ตัวแปร E = 450 (ข้อ 1.5.1) และ ตัวแปร F = 200 (ข้อ

ท่ี 1.6) ได้ A = 15,000 + (C x 2) + 450 + 200 

2.3 แทนค่าตัวแปร C = ସ஻

ଵ଴଴
 (ข้อ 1.3) ในสมการตามข้อท่ี 2.2 ได้ A = 15,000 + ( ସ஻

ଵ଴଴
 x 2) + 450 + 200 

2.4 ดังนั้นเม่ืออัตราค่าจ้างตามจา่ยจริง 15,000 บาท อัตราค่าจ้างตามถือจ่ายจึงเท่ากับ   

  A = 15,000 + (ସሺଵହ଴଴଴ሻ

ଵ଴଴
 x 2) + 450 + 200  

  A = 15,000 + 1,200 + 450 + 200  
  A = 16,850 บาท 

3. แทนค่าตัวแปร ดังนั้นจึงสามารถแทนค่าตัวแปร D, E และ F เพ่ือหาค่า B ในสมการตามข้อท่ี 1.2  
B = A – D – E – F โดยพิจารณาจากอัตราค่าจา้งตามถือจ่าย (A) ดังนี้ 
3.1 กรณีอัตราค่าจ้างตามถือจ่าย (A) จากการคํานวณตามข้อ 1.1 มากกว่า 16,850 บาท (อัตราค่าจ้างตามจ่าย

จริง B มากกว่า 15,000 บาท) 
3.1.1 แทนค่าตัวแปร D = C x 2 (ข้อท่ี 1.4), ตัวแปร E = 450 (ข้อ 1.5.1)  

และ ตัวแปร F = 200 (ข้อท่ี 1.6) ได้ B = A - (C x 2) - 450 - 200 

3.1.2 แทนค่าตัวแปร C = ସ஻

ଵ଴଴
 (ข้อ 1.3) ในสมการตามข้อท่ี 3.1.1 ได้ 

B = A - ( ସ஻

ଵ଴଴
 x 2) - 450 – 200 

B = A - ( ଼஻

ଵ଴଴
 ) – 650 

B + ( ଼஻

ଵ଴଴
 ) = A – 650 

ଵ଴଼஻

ଵ଴଴
 = A – 650 

B = ሺA – ଺ହ଴ሻ ൈ ଵ଴଴

ଵ଴଼
 

3.2 กรณีอัตราค่าจ้างตามถือจ่าย (A) จากการคํานวณตามข้อ 1.1 น้อยกว่า 16,850 บาท (อัตราค่าจ้างตามจ่าย
จริง B น้อยกว่า 15,000 บาท) 

3.2.1 แทนค่าตัวแปร D = C x 2 (ข้อท่ี 1.4), ตัวแปร E = ଷ஻

ଵ଴଴
 (ข้อ 1.5.2)  

และ ตัวแปร F = 200 (ข้อท่ี 1.6) ได้ B = A - (C x 2) - ଷ஻

ଵ଴଴
 - 200 
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3.2.2 แทนค่าตัวแปร C = ସ஻

ଵ଴଴
 (ข้อ 1.3) ในสมการตามข้อท่ี 3.2.1 ได้ 

B = A - ( ସ஻

ଵ଴଴
 x 2) - ଷ஻

ଵ଴଴
 – 200 

B = A - ( ଼஻

ଵ଴଴
 ) - ଷ஻

ଵ଴଴
 – 200 

B = A - (ଵଵ஻

ଵ଴଴
 ) – 200 

B + (ଵଵ஻

ଵ଴଴
 ) = A – 200 

ଵଵଵ஻

ଵ଴଴
 = A – 200 

B = ൫A – ଶ଴଴൯ൈ ଵ଴଴

ଵଵଵ
 

3.3 การคํานวณอัตราค่าจ้างตามจ่ายจริง (B) หากมีเศษไม่ถึงสิบบาทให้ปัดท้ิงให้เหลือหลักสิบ 
4. ท้ังนี้ต้ังแต่วันท่ี 1 กรกฎาคม 2555 – 31 ธันวาคม 2555 ต้องจ่ายเงินสมทบในอัตราฝ่ายละร้อยละ 4 และ ต้ังแต่

วันท่ี 1 มกราคม 2556 ต้องจ่ายเงินสมทบในอัตราฝ่ายละร้อยละ 5 ตามที่ประกาศไว้ในกฎกระทรวง จึงมีผลให้
อัตราค่าจ้างตามถือจ่าย (A) เม่ือได้รับเงินค่าจ้าง 15,000 บาท เพ่ือใช้พิจารณาเกณฑ์การคํานวณเงินสมทบ
กองทุนประกันสังคม ตามข้อ 2 มีการเปลี่ยนแปลงจาก 16,850 เป็น 
4.1 ต้ังแต่ 1 กรกฎาคม 2555 – 31 ธันวาคม 2555 จ่ายเงินสมทบในอัตราฝ่ายละร้อยละ 4 ดังนั้นอัตราค่าจ้าง

ตามถือจ่าย (A) เม่ือได้รับเงินค่าจ้าง 15,000 บาท A = 17,000 บาท  
4.2 ต้ังแต่ 1 มกราคม 2556 จ่ายเงินสมทบในอัตราฝ่ายละร้อยละ 5 ดังนั้นอัตราค่าจ้างตามถือจ่าย (A) เม่ือได้รับ

เงินค่าจ้าง 15,000 บาท A = 17,150 บาท 
 และอัตราค่าจ้างอัตราค่าจ้างตามจ่ายจริง B เปลี่ยนแปลงวิธีการคํานวณดังตาราง 
ต้ังแต่ 1 กรกฎาคม 2555 – 31 ธันวาคม 2555 

จ่ายเงินสมทบในอัตราฝ่ายละร้อยละ 4 
ต้ังแต่ 1 มกราคม 2556  

จ่ายเงินสมทบในอัตราฝ่ายละร้อยละ 5 
   กรณีอัตราค่าจ้างตามถือจ่าย (A) จากการคํานวณ
ตามหลักการข้อ 1.1 มากกว่า 17,000 บาท (อัตรา
ค่าจ้างตามจ่ายจริง B มากกว่า 15,000 บาท)  

อัตราตามจ่ายจริง B = ሺA – ଼଴଴ሻ ൈ ଵ଴଴

ଵ଴଼
 

 

   กรณีอัตราค่าจ้างตามถือจ่าย (A) จากการคํานวณ
ตามหลักการข้อ 1.1 มากกว่า 17,150 บาท (อัตรา
ค่าจ้างตามจ่ายจริง B มากกว่า 15,000 บาท) 

อัตราตามจ่ายจริง B = ሺA – ଽହ଴ሻ ൈ ଵ଴଴

ଵ଴଼
 

 
   กรณีอัตราค่าจ้างตามถือจ่าย (A) จากการคํานวณ
ตามหลักการข้อ 1.1 น้อยกว่า 17,000 บาท (อัตรา
ค่าจ้างตามจ่ายจริง B มากกว่า 15,000 บาท) 

อัตราตามจ่ายจริง B = ൫A – ଶ଴଴൯ൈ ଵ଴଴

ଵଵଶ
 

 

   กรณีอัตราค่าจ้างตามถือจ่าย (A) จากการคํานวณ
ตามหลักการข้อ 1.1 น้อยกว่า 17,150 บาท (อัตรา
ค่าจ้างตามจ่ายจริง B มากกว่า 15,000 บาท) 

อัตราตามจ่ายจริง B = ൫A – ଶ଴଴൯ൈ ଵ଴଴

ଵଵଷ
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5. ตัวอย่าง  
5.1 นาย ก. บรรจุใหม่เป็นข้าราชการพลเรือนในสถาบันอุดมศึกษา คุณวุฒิระดับปริญญาโท เงินเดือน 12,600 

บาท หากปรับเป็นพนักงานมหาวิทยาลัยสามารถคํานวณอัตราค่าจ้างตามถือจ่าย,จ่ายจริงและกองทุนได้ดังนี้ 
จ้างเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย สายวิชาการ จ้างเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย สายปฏิบัติการ 

- กรณีปรับเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย  
ในวันท่ี 1 มิถุนายน 2555 
1. จากหลักการข้อ 1.1.1 อัตราค่าจ้างตามถือจ่าย

(A) กรณีคนใหม่สายวิชาการ ให้รับค่าจ้างตาม
คุณวุฒิและตามท่ี ก.พ.กําหนดโดยได้รับค่าจ้าง
สูงกว่าร้อยละ 70 ของอัตราเงินเดือนข้าราชการ
พลเรือนดังนั้น 

A = 12,600 * 1.70 = 21,420 บาท 
2. จากหลักการข้อ 3.1 กรณีอัตราค่าจ้างตามถือ

จ่าย (A) จากการคํานวณมากกว่า 16,850 บาท 

B = ሺA – ଺ହ଴ሻ ൈ ଵ଴଴

ଵ଴଼
 ดังนั้น 

B = ሺ૛૚,૝૛૙ – ૟૞૙ሻ ൈ ૚૙૙

૚૙ૡ
 = 19,231.48 

3. จากหลักการข้อ 3.3 การคํานวณอัตราค่าจ้าง
ตามจ่ายจริง (B) หากมีเศษไม่ถึงสิบบาทให้ปัด
ท้ิงให้เหลือหลักสิบดังนั้น  
อัตราค่าจ้างตามจ่ายจริง (B) = 19,230 บาท 

4. จากหลักการข้อ 3.1.1 และ 3.1.2 เงินสมทบ
กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ (ฝ่ายของนายจ้าง) 
D =  ( ସ஻

ଵ଴଴
 x 2) ดังนั้น 

D =  (ସ ୶ ଵଽ,ଶଷ଴

ଵ଴଴
 x 2) = 769 x 2  

D = 1,538 บาท 
5. จากหลักการข้อ 1.5.1 กรณี B มากกว่าหรือ

เ ท่ากับ  15 ,000 บาท  เ งินสมทบกองทุน
ประกันสังคม E = 15,000 x 3% = 450 บาท 

6. จากหลั กการข้ อ  1 . 6  เ งิ นสมทบกอง ทุน
สวัสดิการพนักงาน F = 200 

7. พิสูจน์ความถูกต้องของการคํานวณค่า  B 
จากหลักการข้อ 1.2 อัตราค่าจ้างตามจ่ายจริง
ใหม่ B = A – D – E – F  แทนค่าได้ 
B = 21,420 – 1,538 – 200 – 450 = 19,232 

8. จากหลักการข้อ 3.2 การคํานวณอัตราค่าจ้าง
ตามจ่ายจริง (B) หากมีเศษไม่ถึงสิบบาทให้ปัด
ท้ิงให้เหลือหลักสิบดังนั้น อัตราค่าจ้างตาม
จ่ายจริง (B) จึงเท่ากับ 19,230 บาท 

- กรณีปรับเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย  
ในวันท่ี 1 มิถุนายน 2555 
1. จากหลักการข้อ 1.1.1 อัตราค่าจ้างตามถือจ่าย

(A) กรณีคนใหม่สายปฏิบัติการ ให้รับค่าจ้างตาม
คุณวุฒิและตามที่ ก.พ.กําหนดโดยได้รับค่าจ้าง
สูงกว่าร้อยละ 50 ของอัตราเงินเดือนข้าราชการ
พลเรือนดังนั้น 

A = 12,600 * 1.50 = 18,900 บาท 
2. จากหลักการข้อ 3.1 กรณีอัตราค่าจ้างตามถือ

จ่าย (A) จากการคํานวณมากกว่า 16,850 บาท 

B = ሺA – ଺ହ଴ሻ ൈ ଵ଴଴

ଵ଴଼
 ดังนั้น 

B = ሺ૚ૡ,ૢ૙૙ – ૟૞૙ሻ ൈ ૚૙૙

૚૙ૡ
 = 16,898.14 

3. จากหลักการข้อ 3.3 การคํานวณอัตราค่าจ้าง
ตามจ่ายจริง (B) หากมีเศษไม่ถึงสิบบาทให้ปัดท้ิง
ให้เหลือหลักสิบดังนั้น  
อัตราค่าจ้างตามจ่ายจริง (B) = 16,890 บาท 

4. จากหลักการข้อ 3.1.1 และ 3.1.2 เงินสมทบ
กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ (ฝ่ายของนายจ้าง)  
D =  ( ସ஻

ଵ଴଴
 x 2) ดังนั้น 

D =  (ସ ୶ ଵ଺,଼ଽ଴

ଵ଴଴
 x 2) = 676 x 2  

D = 1,352 บาท 
5. จากหลักการข้อ 1.5.1 กรณี B มากกว่าหรือ

เ ท่ ากั บ  15 ,000  บาท  เ งิ นสมทบกอง ทุน
ประกันสังคม E = 15,000 x 3% = 450 บาท 

6. จากหลักการข้อ 1.6 เงินสมทบกองทุนสวัสดิการ
พนักงาน F = 200 

7. พิสู จน์ความถูกต้องของการคํ านวณค่า  B 
จากหลักการข้อ 1.2 อัตราค่าจ้างตามจ่ายจริง
ใหม่ B = A – D – E – F  แทนค่าได้ 
B = 18,900 – 1,352 – 200 – 450 = 16,898 

8. จากหลักการข้อ 3.2 การคํานวณอัตราค่าจ้าง
ตามจ่ายจริง (B) หากมีเศษไม่ถึงสิบบาทให้ปัดท้ิง
ใ ห้ เหลื อหลั กสิ บ ดั งนั้ น  อั ตราค่ าจ้ า งตาม
จ่ายจริง (B) จึงเท่ากับ 16,890 บาท 

 
 
 
 



 
จ้างเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย สายวิชาการ จ้างเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย สายปฏิบัติการ 

9. ดังนั้น นาย ก . จะได้รับเงินค่าจ้างเดือนละ 
19,230 บาท โดยมหาวิทยาลัยหักเงินจากอัตรา
ค่าจ้างตามถือจ่ายไว้ดังนี้ 
- เงินสมทบกองทุนประกันสังคม 450 บาท 
- เงินสมทบกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 1,538 บาท 
- เงินสมทบกองทุนสวัสดิการฯ 200 บาท 

9. ดังนั้น นาย ก .  จะได้รับเงินค่าจ้างเดือนละ 
16,890 บาท โดยมหาวิทยาลัยหักเงินจากอัตรา
ค่าจ้างตามถือจ่ายไว้ดังนี้ 
- เงินสมทบกองทุนประกันสังคม 450 บาท 
- เงินสมทบกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 1,352 บาท 
- เงินสมทบกองทุนสวัสดิการฯ 200 บาท 

- กรณีปรับเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย  
ระหว่างวันท่ี 1 ก.ค.2555 – 31 ธ.ค.2555 
1. จากหลักการข้อ 1.1.1 อัตราค่าจ้างตามถือจ่าย

(A) กรณีคนใหม่สายวิชาการ ให้รับค่าจ้างตาม
คุณวุฒิและตามท่ี ก.พ.กําหนดโดยได้รับค่าจ้าง
สูงกว่าร้อยละ 70 ของอัตราเงินเดือนข้าราชการ
พลเรือนดังนั้น 

A = 12,600 * 1.70 = 21,420 บาท 
2. จากหลักการข้อ 4.2 กรณีอัตราค่าจ้างตามถือ

จ่าย (A) จากการคํานวณมากกว่า 17,000 บาท 

B = ሺA – ଼଴଴ሻ ൈ ଵ଴଴

ଵ଴଼
 ดังนั้น 

B = ሺ૛૚,૝૛૙ – ૡ૙૙ሻ ൈ ૚૙૙

૚૙ૡ
 = 19,092.59 

3. จากหลักการข้อ 3.3 การคํานวณอัตราค่าจ้าง
ตามจ่ายจริง (B) หากมีเศษไม่ถึงสิบบาทให้ปัด
ท้ิงให้เหลือหลักสิบดังนั้น  
อัตราค่าจ้างตามจ่ายจริง (B) = 19,090 บาท 

4. จากหลักการข้อ 3.1.1 และ 3.1.2 เงินสมทบ
กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ (ฝ่ายของนายจ้าง) 
D =  ( ସ஻

ଵ଴଴
 x 2) ดังนั้น 

D =  (ସ ୶ ଵଽ,଴ଽ଴

ଵ଴଴
 x 2) = 764 x 2  

D = 1,528 บาท 
5. จากหลักการข้อ 1.5.1 กรณี B มากกว่าหรือ

เ ท่ากับ  15 ,000 บาท  เ งินสมทบกองทุน
ประกันสังคม E = 15,000 x 4% = 600 บาท 

6. จากหลั กการข้ อ  1 . 6  เ งิ นสมทบกอง ทุน
สวัสดิการพนักงาน F = 200 

7. ดังนั้น นาย ก . จะได้รับเงินค่าจ้างเดือนละ 
19,090 บาท โดยมหาวิทยาลัยหักเงินจากอัตรา
ค่าจ้างตามถือจ่ายไว้ดังนี้ 
- เงินสมทบกองทุนประกันสังคม 600 บาท 
- เงินสมทบกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 1,528 บาท 
- เงินสมทบกองทุนสวัสดิการฯ 200 บาท 

- กรณีปรับเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย  
ระหว่างวันท่ี 1 ก.ค.2555 – 31 ธ.ค.2555 
1. จากหลักการข้อ 1.1.1 อัตราค่าจ้างตามถือจ่าย

(A) กรณีคนใหม่สายปฏิบัติการ ให้รับค่าจ้างตาม
คุณวุฒิและตามที่ ก.พ.กําหนดโดยได้รับค่าจ้าง
สูงกว่าร้อยละ 50 ของอัตราเงินเดือนข้าราชการ
พลเรือนดังนั้น 

A = 12,600 * 1.50 = 18,900 บาท 
2. จากหลักการข้อ 4.2 กรณีอัตราค่าจ้างตามถือ

จ่าย (A) จากการคํานวณมากกว่า 17,000 บาท 

B = ሺA – ଼଴଴ሻ ൈ ଵ଴଴

ଵ଴଼
 ดังนั้น 

B = ሺ૚ૡ,ૢ૙૙ – ૡ૙૙ሻ ൈ ૚૙૙

૚૙ૡ
 = 16,759.26 

3. จากหลักการข้อ 3.3 การคํานวณอัตราค่าจ้าง
ตามจ่ายจริง (B) หากมีเศษไม่ถึงสิบบาทให้ปัดท้ิง
ให้เหลือหลักสิบดังนั้น  
อัตราค่าจ้างตามจ่ายจริง (B) = 16,750 บาท 

4. จากหลักการข้อ 3.1.1 และ 3.1.2 เงินสมทบ
กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ (ฝ่ายของนายจ้าง)  
D =  ( ସ஻

ଵ଴଴
 x 2) ดังนั้น 

D =  (ସ ୶ ଵ଺,଻ହ଴

ଵ଴଴
 x 2) = 670 x 2  

D = 1,340 บาท 
5. จากหลักการข้อ 1.5.1 กรณี B มากกว่าหรือ

เ ท่ ากั บ  15 ,000  บาท  เ งิ นสมทบกอง ทุน
ประกันสังคม E = 15,000 x 4% = 600 บาท 

6. จากหลักการข้อ 1.6 เงินสมทบกองทุนสวัสดิการ
พนักงาน F = 200 

7. ดังนั้น นาย ก .  จะได้รับเงินค่าจ้างเดือนละ 
16,750 บาท โดยมหาวิทยาลัยหักเงินจากอัตรา
ค่าจ้างตามถือจ่ายไว้ดังนี้ 
- เงินสมทบกองทุนประกันสังคม 600 บาท 
- เงินสมทบกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 1,340 บาท 
- เงินสมทบกองทุนสวัสดิการฯ 200 บาท 
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จ้างเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย สายวิชาการ จ้างเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย สายปฏิบัติการ 

- กรณีปรับเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย  
ต้ังแต่วันท่ี 1 มกราคม 2556 เป็นต้นไป 
1. จากหลักการข้อ 1.1.1 อัตราค่าจ้างตามถือจ่าย

(A) กรณีคนใหม่สายวิชาการ ให้รับค่าจ้างตาม
คุณวุฒิและตามท่ี ก.พ.กําหนดโดยได้รับค่าจ้าง
สูงกว่าร้อยละ 70 ของอัตราเงินเดือนข้าราชการ
พลเรือนดังนั้น 

A = 12,600 * 1.70 = 21,420 บาท 
2. จากหลักการข้อ 4.2 กรณีอัตราค่าจ้างตามถือ

จ่าย (A) จากการคํานวณมากกว่า 17,150 บาท 

B = ሺA – ଽହ଴ሻ ൈ ଵ଴଴

ଵ଴଼
 ดังนั้น 

B = ሺ૛૚,૝૛૙ – ૢ૞૙ሻ ൈ ૚૙૙

૚૙ૡ
 = 18,953.70 

3. จากหลักการข้อ 3.3 การคํานวณอัตราค่าจ้าง
ตามจ่ายจริง (B) หากมีเศษไม่ถึงสิบบาทให้ปัด
ท้ิงให้เหลือหลักสิบดังนั้น  
อัตราค่าจ้างตามจ่ายจริง (B) = 18,950 บาท 

4. จากหลักการข้อ 3.1.1 และ 3.1.2 เงินสมทบ
กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ (ฝ่ายของนายจ้าง) 
D =  ( ସ஻

ଵ଴଴
 x 2) ดังนั้น 

D =  (ସ ୶ ଵ଼,ଽହ଴

ଵ଴଴
 x 2) = 758 x 2  

D = 1,516 บาท 
5. จากหลักการข้อ 1.5.1 กรณี B มากกว่าหรือ

เ ท่ากับ  15 ,000 บาท  เ งินสมทบกองทุน
ประกันสังคม E = 15,000 x 5% = 750 บาท 

6. จากหลั กการข้ อ  1 . 6  เ งิ นสมทบกอง ทุน
สวัสดิการพนักงาน F = 200 

7. ดังนั้น นาย ก . จะได้รับเงินค่าจ้างเดือนละ 
18,950 บาท โดยมหาวิทยาลัยหักเงินจากอัตรา
ค่าจ้างตามถือจ่ายไว้ดังนี้ 
- เงินสมทบกองทุนประกันสังคม 750 บาท 
- เงินสมทบกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 1,516 บาท 
- เงินสมทบกองทุนสวัสดิการฯ 200 บาท 

- กรณีปรับเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย  
ต้ังแต่วันท่ี 1 มกราคม 2556 เป็นต้นไป 
1. จากหลักการข้อ 1.1.1 อัตราค่าจ้างตามถือจ่าย

(A) กรณีคนใหม่สายปฏิบัติการ ให้รับค่าจ้างตาม
คุณวุฒิและตามที่ ก.พ.กําหนดโดยได้รับค่าจ้าง
สูงกว่าร้อยละ 50 ของอัตราเงินเดือนข้าราชการ
พลเรือนดังนั้น 

A = 12,600 * 1.50 = 18,900 บาท 
2. จากหลักการข้อ 4.2 กรณีอัตราค่าจ้างตามถือ

จ่าย (A) จากการคํานวณมากกว่า 17,150 บาท 

B = ሺA – ଽହ଴ሻ ൈ ଵ଴଴

ଵ଴଼
 ดังนั้น 

B = ሺ૚ૡ,ૢ૙૙ – ૢ૞૙ሻ ൈ ૚૙૙

૚૙ૡ
 = 16,620.37 

3. จากหลักการข้อ 3.3 การคํานวณอัตราค่าจ้าง
ตามจ่ายจริง (B) หากมีเศษไม่ถึงสิบบาทให้ปัดท้ิง
ให้เหลือหลักสิบดังนั้น  
อัตราค่าจ้างตามจ่ายจริง (B) = 16,620 บาท 

4. จากหลักการข้อ 3.1.1 และ 3.1.2 เงินสมทบ
กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ (ฝ่ายของนายจ้าง)  
D =  ( ସ஻

ଵ଴଴
 x 2) ดังนั้น 

D =  (ସ ୶ ଵ଺,଺ଶ଴

ଵ଴଴
 x 2) = 665 x 2  

D = 1,330 บาท 
5. จากหลักการข้อ 1.5.1 กรณี B มากกว่าหรือ

เ ท่ ากั บ  15 ,000  บาท  เ งิ นสมทบกอง ทุน
ประกันสังคม E = 15,000 x 5% = 750 บาท 

6. จากหลักการข้อ 1.6 เงินสมทบกองทุนสวัสดิการ
พนักงาน F = 200 

7. ดังนั้น นาย ก .  จะได้รับเงินค่าจ้างเดือนละ 
16,620 บาท โดยมหาวิทยาลัยหักเงินจากอัตรา
ค่าจ้างตามถือจ่ายไว้ดังนี้ 
- เงินสมทบกองทุนประกันสังคม 750 บาท 
- เงินสมทบกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 1,330 บาท 
- เงินสมทบกองทุนสวัสดิการฯ 200 บาท 
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5.2 นาย ข. เป็นพนักงานมหาวิทยาลัย คุณวุฒิระดับปริญญาตรี ปัจจุบันได้รับเงินค่าจ้างเดือนละ 14,900 บาท 
สามารถคํานวณอัตราค่าจ้างตามถือจ่าย,จ่ายจริงและกองทุนใหม่ได้ดังนี้ 

กรณี เป็นพนักงานมหาวิทยาลัยสายวิชาการ กรณี  เป็นพนักงานมหาวิทยาลัย สายปฏิบัติการ 
- คํานวณอัตราค่าจ้างตามถือจ่าย,จ่ายจริงและ

กองทุนในวันท่ี 1 มิถุนายน 2555 
1. จากหลักการข้อ 1.1.2 อัตราค่าจ้างตามถือจ่าย

(A) กรณีคนเดิมสายวิชาการ 
A = เงินค่าจ้างเดือนพฤษภาคม ଶହହହ ൈଵ.଻

ଵ.ହ
 

A = ଵସ,ଽ଴଴ ൈଵ.଻

ଵ.ହ
 = 16,886.67 บาท 

2. จากหลักการข้อ 1.1.3 กรณีท่ีคํานวณแล้วมีเศษ
ต้ังแต่ 5 บาทขึ้นไป ให้นับเป็น 10 บาท, เศษ
น้อยกว่า 5 บาทให้ปัดท้ิง ดังนั้น  

อัตราค่าจ้างตามถือจ่าย A = 16,890 บาท 
3. จากหลักการข้อ 3.1 กรณีอัตราค่าจ้างตามถือ

จ่าย (A) จากการคํานวณมากกว่า 16,850 บาท 

B = ሺA – ଺ହ଴ሻ ൈ ଵ଴଴

ଵ଴଼
 ดังนั้น 

B = ሺ૚૟,ૡૢ૙ – ૟૞૙ሻ ൈ ૚૙૙

૚૙ૡ
 = 15,037.04 

4. จากหลักการข้อ 3.3 การคํานวณอัตราค่าจ้าง
ตามจ่ายจริง (B) หากมีเศษไม่ถึงสิบบาทให้ปัด
ท้ิงให้เหลือหลักสิบดังนั้น  
อัตราค่าจ้างตามจ่ายจริง (B) = 15,030 บาท 

5. จากหลักการข้อ 3.1.1 และ 3.1.2 เงินสมทบ
กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ (ฝ่ายของนายจ้าง) 
D =  ( ସ஻

ଵ଴଴
 x 2) ดังนั้น 

D =  (ସ ୶ ଵହ,଴ଷ଴

ଵ଴଴
 x 2) = 601 x 2  

D = 1,202 บาท 
6. จากหลักการข้อ 1.5.1 กรณี B มากกว่าหรือ

เ ท่ากับ  15 ,000 บาท  เ งินสมทบกองทุน
ประกันสังคม E = 15,000 x 3% = 450 บาท 
จากหลั กการข้ อ  1 . 6  เ งิ นสมทบกอง ทุน
สวัสดิการพนักงาน F = 200 

7. ดังนั้น นาย ก . จะได้รับเงินค่าจ้างเดือนละ 
15,030 บาท โดยมหาวิทยาลัยหักเงินจากอัตรา
ค่าจ้างตามถือจ่ายไว้ดังนี้ 
- เงินสมทบกองทุนประกันสังคม 450 บาท 
- เงินสมทบกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 1,202 บาท 
- เงินสมทบกองทุนสวัสดิการฯ 200 บาท 

- คํานวณอัตราค่าจ้างตามถือจ่าย,จ่ายจริงและ
กองทุนในวันท่ี 1 มิถุนายน 2555 

1. จากหลักการข้อ 1.1.2 อัตราค่าจ้างตามถือจ่าย
(A) กรณีคนเดิมสายปฏิบัติการ 
A = เงินค่าจ้างเดือนพฤษภาคม ଶହହହ ൈଵ.ହ

ଵ.ଷହ
 

A = ଵସ,ଽ଴଴ ൈଵ.ହ

ଵ.ଷହ
 = 16,555.56 บาท 

2. จากหลักการข้อ 1.1.3 กรณีท่ีคํานวณแล้วมีเศษ
ต้ังแต่ 5 บาทข้ึนไป ให้นับเป็น 10 บาท, เศษ
น้อยกว่า 5 บาทให้ปัดท้ิง ดังนั้น  

อัตราค่าจ้างตามถือจ่าย A = 16,560 บาท 
3. จากหลักการข้อ 3.2 กรณีอัตราค่าจ้างตามถือ

จ่าย (A) จากการคํานวณน้อยกว่า 16,850 บาท 

B = ൫A – ଶ଴଴൯ൈ ଵ଴଴

ଵଵଵ
 ดังนั้น 

B = ሺ૚૟,૞૟૙ – ૛૙૙ሻ ൈ ૚૙૙

૚૚૚
 = 14,738.74 

4. จากหลักการข้อ 3.3 การคํานวณอัตราค่าจ้าง
ตามจ่ายจริง (B) หากมีเศษไม่ถึงสิบบาทให้ปัดท้ิง
ให้เหลือหลักสิบดังนั้น  
อัตราค่าจ้างตามจ่ายจริง (B) = 14,730 บาท 

5. จากหลักการข้อ 3.1.1 และ 3.1.2 เงินสมทบ
กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ (ฝ่ายของนายจ้าง)  
D =  ( ସ஻

ଵ଴଴
 x 2) ดังนั้น 

D =  (ସ ୶ ଵସ,଻ଷ଴

ଵ଴଴
 x 2) = 589 x 2  

D = 1,178 บาท 
6. จากหลักการข้อ 1.5.2 กรณี B น้อยกว่า 15,000 

บ า ท  เ งิ น ส ม ท บ ก อ ง ทุ น ป ร ะ กั น สั ง ค ม 
E = B x 3% = 14,730 * 3% = 442 บาท 
จากหลักการข้อ 1.6 เงินสมทบกองทุนสวัสดิการ
พนักงาน F = 200 

7. ดังนั้น นาย ก .  จะได้รับเงินค่าจ้างเดือนละ 
14,730 บาท โดยมหาวิทยาลัยหักเงินจากอัตรา
ค่าจ้างตามถือจ่ายไว้ดังนี้ 
- เงินสมทบกองทุนประกันสังคม 442 บาท 
- เงินสมทบกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 1,178 บาท 
- เงินสมทบกองทุนสวัสดิการฯ 200 บาท 

 


